



鼓舞大众  
团结大众  
服务大众

中共山东省委机关报  
1939年创刊

# 大众日报



大众日报客户端 大众日报微信

2022年8月2日

星期二

农历壬寅年七月初五

第28934期

今日16版

热线电话: 0531-85193911

## 奋进新征程 建功新时代

山东各地多措并举，加大市场主体纾困力度——

# 做好“加减法”，激发市场活力

□ 本报记者 王健 张鹏  
王新蕾  
本报通讯员 黄丽娟

作为重要的市场主体，企业是经济社会发展的活力源泉，具有十分重要的地位。今年以来，面对多重压力，山东各地做好“加减法”，突出帮扶企业科学施策、攻坚克难，加大市场主体纾困力度，有力有效稳住市场主体，为稳岗稳就业奠定重要基础。

### 做好加法，破解企业用工难题

位于济南高新区的亿恩新动力科技(山东)有限公司成立仅一年半，就已发展成为国内“三电”系统解决方案和智能电网储能系统的重要供应商。随着订单量迅速增加，招工难成为摆在企业面前的最大问题。“我们不但需要电气工程师、产品验证工程师等专业人才，还需要大量的一线操作人员。”该公司总经理于鹏说。

了解到企业用工难题，高新区智能装备产业发展中心综合服务部部长甘燕娜带队来到企业，精准收集企业用工需求并及时在线上发布。“作为济南市智能制造与

高端装备产业集聚区，园区拥有1700余家企业，用工需求非常大。”甘燕娜介绍，他们通过在园区微信公众号开设招聘信息专栏，在企业与求职者间架起服务桥梁。

根据省市相关政策，针对企业招工难的实情，高新区以春风行动为契机，打造“百企千岗·梦启高新”系列企业专场带岗视频，举办各类线上招聘会40场，参加企业80余家，提供岗位2000余个，参与人数达24340人次。

今年以来，我省通过多种方式，打出组合拳，助企纾困稳就业。为实现企业和人才的精准对接，我省建立规模以上工业企业急需紧缺职业(工种)目录调查发布制度，探索破解就业市场供需两端信息沟通不畅难题。

“做好加法，增加服务，相关部门要主动靠前，通过搭建企业和求职者间的供需平台，提高人岗匹配精度。”山东大学社会学教授李忠路认为，同时要推进职业技能培训，增加技能人才储备，多措并举破解企业招工难题。

### 减税降费，助企轻装前行

近日，在诸城市迪瑞汽车科技有限公司，一批批新式LED车灯试制下线，在行

业整体下滑的情形下，公司给出了增幅50%的业绩预期。就在一周前，该公司引进的全自动LED车灯模具生产线开动，这得益于诸城市税务局的一次线上直播。

“今年4月，我收到一条直播讲解全额留抵退税的通知，点开后发现讲得既好理解，又容易操作，正好我们之前购置的一批设备发票都留存好了，我就按步骤在电子税务局进行了申请。”公司财务负责人臧桂彬说，第二天400万元留抵退税款就打到了账上。

“我们此前以供应商用车为主，主要配套卤素灯，如果率先闯进商用车LED赛道，那对公司的带动作用巨大的。”公司研究会上，一拍即合，决定使用这笔资金立即扩产上马LED灯模具，为企业添增量。

小微企业是市场经济肌体的“毛细血管”，在增加就业、促进经济增长和社会稳定等方面发挥着重要作用。在潍坊，“惠苗”“助苗”“扶苗”“护苗”各项措施正在越延越广。前6个月，潍坊市共完成退税、减税、缓税、降费143亿元，有力减轻企业负担。

今年以来，我省部署实施新的组合式税费支持政策，上半年，全省落实各项退税减税降费政策为市场主体减负约1958亿元，其中留抵退税1408亿元。今年4—6

月，大规模增值税留抵退税政策实施以来，全省退税1278亿元，达到去年全年退税规模的2.3倍，有力缓解了企业资金压力。

### 主动靠前，金融辅导让中小企业融资更可得

“虽然订单一直很充足，但受疫情影响，企业运营成本不断增加。”日前，山东汽车弹簧厂淄博有限公司董事长王泽锴对记者说起融资的难处。

就在一筹莫展时，恒丰银行金融辅导队主动上门，与企业讨论融资方案并快速审批，落地贷款1000万元，缓解了企业资金周转难题。

“企业金融辅导员制度，是我省在全国率先推出的一项创新举措，金融辅导员的定位也是一岗多职，是金融惠企政策的‘宣传队’，企业规范运营的‘助推器’，专业咨询服务的‘智囊团’，融资策划对接的‘联络员’，金融资源协同的‘组织员’。”省地方金融监管局规划处处长刘晓东说。

除了上门服务，金融辅导还有线上模式，集融资对接、政策服务等功能于一体。(下转第二版)

## 周乃翔检查指导黄河东平湖防汛工作

□ 记者 袁涛 报道

本报东平8月1日讯 今天，省委副书记、省长周乃翔到黄河济南段巡河，检查指导黄河、东平湖防汛工作，并主持召开全省防汛工作视频会议。他强调，要深入贯彻落实习近平总书记关于做好防汛救灾工作的重要指示精神，坚持人民至上、生命至上，做好防大汛、抢大险、救大灾的充分准备，严格落实各项防汛措施，确保全省安全度汛，确保人民群众生命财产安全。

周乃翔来到黄河曹家圈险工、田山险工，现场了解黄河即时流量、水位变化、应急物资储备等情况，要求密切关注水雨工情变化，加大巡查防守力度，提前预置抢险队伍和防汛物料，确保黄河安澜。在东平湖八里湾泄洪闸、石洼泄洪闸，他详细了解东平湖水位、库容、预排预泄等情况。他说，当前正值“七下八上”防汛关键期，要科学调度东平湖水位，扎实做好工程运行管理，加强涵闸维护保养，确保湖区群众生命财产安全。

周乃翔在东平县主持召开全省防汛工作视频会议，听取防汛工作情况汇报，对做好主汛期防汛工作作出安排部署。他强调，要坚决扛牢防汛抗洪重大政治责任，聚焦主汛期防汛工作所需，对应急准备各项工作进行再检查、再部署、再督促、再压实，坚决打赢防汛这场硬仗。要强化监测预报预警，加强联合会商和分析研判，为防汛指挥、工程调度、抗洪抢险提供有力支撑。要对病险水库、病险涵闸、险工险段、在建工程、水毁工程、农村危房、危桥等开展拉网式、起底式全面排查，发现隐患逐项整改到位。要科学调度水利工程，严格执行水库汛期调度运用计划，切实做好拦洪、错峰、滞洪，最大限度发挥工程减灾效益。要狠抓城市内涝防范，严格落实预测预警、应急抢险、交通管制、人员疏散等措施，提升城市防洪能力。要强化应急救援准备，细化完善滩区人员撤退转移预案和蓄滞洪区运用预案，加强应急演练，确保一旦出现险情第一时间组织实施。要压紧压实防汛责任，严格执行联合值班值守、信息报送要求，坚决打赢防汛抗旱整体仗、联动仗、协同仗，以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

副省长江成、范波在分会场出席会议。

## 我省多渠道吸纳高校毕业生到城乡社区就业创业

今年新招录社工岗位全部向高校毕业生开放

□ 记者 齐静 实习生 龚天娇 报道

本报济南讯 近日，省民政厅、省教育厅、省财政厅等五部门联合印发通知，要求做好2022年普通高校毕业生到城乡社区就业创业工作，加快社区工作者队伍建设吸纳更多高校毕业生，为提高城乡社区治理和服务精准化精细化水平、推进基层治理体系和治理能力现代化建设提供人才支撑。

通知明确，要对照“十四五”期末每万城镇常住人口拥有社区工作者18人的发展目标，以区(市、县)为单位核定社区工作者总量，按照今年年底前每个区(市、县)达到核定总量70%以上的标准，拟订年度招录计划，报当地党委政府同意后，面向社会公开招录。原则上2022年所有新招录岗位全部向高校毕业生开放，其中，要拿出不少于30%的岗位专门招录高校毕业生。

为鼓励高校毕业生围绕社区服务业就业创业，通知要求各地对提供社区服务的机构中的小微企业，按规定落实社会保险补贴政策；对招用毕业年度高校毕业生并签订1年以上劳动合同的中小微企业，给予一次性吸纳就业补贴。对符合条件的本科及以上学历、专科(高职)毕业生入职社区养老服务人员按规定落实一次性入职奖补。高校毕业生在城乡社区服务领域创业的，按规定落实税费优惠、一次性创业补贴、创业担保贷款等政策。年底前，鼓励在山东省教育基金会、高校教育基金会等机构设立社区创新专项基金，支持高校毕业生组成社区创新团队，资助一批社区创新示范项目。

我省还将加大城乡社区就业见习岗位募集力度。结合“山东省十万就业见习岗位募集计划”，组织提供社区服务的机构和有条件的城乡社区组织设立就业见习岗位，广泛动员高校毕业生参加就业见习。按规定落实就业见习补贴等就业创业优惠政策。城乡社区组织设立的就业见习岗位见习期一般为3—12个月，见习期满后按规定同等条件下优先招录为社区工作者，见习期视同基层工作经历。到2022年底，各市设立就业见习岗位的城乡社区占当地城乡社区总数的比例不低于5%。

## 黄金通道 释放黄金效应

□ 记者 李媛 报道

近日，交通运输部公布上半年全国港口数据，山东港口青岛港完成货物吞吐量3.28亿吨，同比增长2.8%。其中，外贸集装箱量实现增幅8%，新增集装箱航线15条，航线数量和密度稳居中国北方首位。

通过重点布局“一带一路”及RCEP航线和北美特快专线优势航线群，山东港口为沿黄流域腹地市场对外贸易搭建起服务优、效率高、成本低的“海上黄金通道”，印证了山东港口的强劲韧性和巨大潜力。



## 走在前 开新局 “十强产业”看泰安

锚定新型工业化强市战略，重点打造13条产业链，泰安——

# 锻造产业生态 “链”起澎湃动能

□ 本报记者 王洪涛 刘涛

近日，记者走进位于泰安肥城市的山东瑞福锂业有限公司，投资10亿元、年产3万吨的碳酸锂项目正加快推进，即将投入试生产。“项目达产后，公司碳酸锂年产能将达到6.5万吨，年营业收入将超100亿元，利税25亿元，成为国内锂电领域重要原材料供应商。”公司董事长王明悦介绍。

锂电作为新能源细分产业，在“碳达峰、碳中和”国家战略背景下，迎来了广阔发展前景。泰安抢抓发展机遇，通过链主带动，补链延链强链，形成了产业链条相对完善、集聚优势较为明显、产业规模迅速膨胀的产业集群。截至目前，肥城市锂电新材料产业链推进项目达22个，总投资296亿元，聚集锂电企业15家，主导产业营收连续三年居全

省首位。

“我们锂电产业规模力争5年达到1000亿元，打造成全国知名的泰山锂谷。”肥城市委书记张莉说。今年上半年，泰安锂电产业完成产值38.5亿元，同比增长850%，锂电新材料产业集群成功入选2022年度山东省特色产业集群。

今年，泰安把实施新型工业化强市战略作为重中之重，选准产业赛道，打造“441X”现代产业体系，重点做强汽车及零部件、新能源等13条产业链，推动产业集群发展、链式布局。建立产业链链主专班，13条产业链分设链长、副链长，市委、市政府主要负责同志担任全市总链长，市级领导任链长，在链长制中站前台、打头阵。实行“链长+专员+专班”推进机制，“不分一线二线，人人都上前线”，促进产业集群加速形成。

作为泰安市引进的首个新能源汽车项目，前不久，吉利远程新能源商用车项目正式签约落户泰安。 “补上这关键一环，现在我们从零部件到整车制造，就形成了产业链完整闭环，产业链变粗、变强，为新泰汽车产业加速跑提供了强大动力。”新泰市委书记宋鸿鹏说。从产业基础来看，新泰市现有汽车及零部件企业227家，拥有近万种汽配产品，是全国中重型汽车零部件生产基地。但缺乏整车制造企业成为当地的一块短板。今年以来，新泰凭借已有产业优势实施链式招商，最终与吉利成功牵手。

互相补台，好戏连台。与新泰一样，围绕链式发展的好戏也在其他县区竞相上演——

宁阳县山东百晟药业有限公司年产10000吨中药发酵添加剂及微生态发酵动物治疗保健剂新项目刚竣工投产，项目涉及的省内七家子公司陆续整体搬迁到宁阳，成为集孵化、研发、推广于一体的集团总部，自建链条效应明显。

泰山区则发挥医养健康产业方面得天独厚优势，大力招引相关链条企业，目前江苏扬子江药业、安徽亳贵药业等7个行业知名企业项目已陆续签约落地，一个现代医养大健康产业集群在泰山脚下日益隆起。(下转第四版)

围绕链式发展的好戏也在其他县区竞相上演——

宁阳县山东百晟药业有限公司年产10000吨中药发酵添加剂及微生态发酵动物治疗保健剂新项目刚竣工投产，项目涉及的省内七家子公司陆续整体搬迁到宁阳，成为集孵化、研发、推广于一体的集团总部，自建链条效应明显。

泰山区则发挥医养健康产业方面得天独厚优势，大力招引相关链条企业，目前江苏扬子江药业、安徽亳贵药业等7个行业知名企业项目已陆续签约落地，一个现代医养大健康产业集群在泰山脚下日益隆起。(下转第四版)

## “链式发展”激活聚变效应

→ 相关报道见4版

## “至诚山东”展团消博会上收获多 实现意向订单额2100万元

□ 本报记者 孙源泽 毛鑫鑫

7月30日，第二届中国国际消费品博览会落幕。作为全国首个以消费精品为主题的国家级展会和亚太地区规模最大的消费精品展，我省以16市甄选了22家老字号、非遗及预制菜企业组成了以“至诚山东”为主题的特色展区。据不完全统计，消博会期间，山东展团实现现场销售151万元，意向订单额达2100万元。

在本次参展的22家企业中，有同文堂、古韵中陈等多家非遗企业和山东“老字号”企业，其在现场展示的“好品山东”系列产品和“山东手造”系列山东传统手工艺制品受到市场青睐。

昌邑同文堂笔庄第五代传承人朱鹏杰表示，展会期间大批来自山西、浙江、海南等省份的参展团体、参展毛笔企业及教师、书法爱好者都对“鲁笔”表示出了浓厚兴趣关注。“虽然我们的产品比较小众，但依然实现了近20万元的销售收入，并达成了多个合作意向，更重要的是不少人通过消博会第一次知道了‘鲁笔’，了解了‘鲁笔文化’。”朱鹏杰说。

“我们希望通过打好文化底蕴深厚的‘老字号’这张牌，将产品附加值进一步提升、推动企业做大做强的同时，也向国内国际舞台传达山东的文化自信。”省商务厅相关负责人说。

本届消博会也为山东企业搭建起了对外交流的良好平台。“今年是乐家客第二次来到消博会了，省商务厅和省‘老字号’协会协助我们搭建起国内国际平台，给企业的品牌宣传和产品销售提供了很大帮助。”山东乐家客食品有限公司总经理王志刚介绍，本次消博会乐家客收获颇丰，目前已经和海南的一家连锁超市确定了200万元的合作额度，并且通过与海南企业之间的座谈交流，成功与海南农垦集团达成初步意向合作，乐家客产品有望进驻海南农垦集团旗下的100余家生鲜店，进一步开拓海南市场。

□ 责任编辑 王彤彤 王召群

报端看点

关注

2022年度“齐鲁最美退役军人”发布  
在新“战场”上续写使命与担当

→ 要闻·2版

论丛

山东上半年经济稳中向好进中提质态势得到扩大增强  
夯实稳的基础 巩固进的态势

→ 论丛·9版